STOREHAUGEN OPP 
Motbakkeløp i Lærdal, Kristi Himmelfartsdag 14. mai 2015

Friidrettsgruppa i Lærdal il ynskjer deltakarane velkomne til  årets Storehaugen Opp.

Løpet vert arrangert for 7. gong torsdag 14.mai. Norges beste motbakkeløparar har tidlegare delteke på Storehaugen Opp, og  i fjor sette Stian Hovind-Angermund , Varegg ny løyperekord opp Storehaugen på 31:18 minutt. Han var fyrste mann som meldte seg på årets løp og. 

Kirsten Marathon Melkevik sette ny  løyperekord for kvinnene i 2013 med tida 37:24.

I fjor deltok 118 på tid og 300 i mosjonsklassa. 
Løypa er på 3,7 km og har ein stigning på nær 25%. Dei fyrste 300 meterane frå start går på asfalt, deretter går løypa opp på sti til Storehaugen på 908 moh. 

Parkering, sekreteriat, garderobar og kafe er ved Lærdalsøyri Skule. Mosjonistane kan starte mellom kl 09.30 og 12.00, medan startskotet  går kl 13.00 for dei som vil springe på tid. 

Me har god premiering,  Alle får gul, teknisk  t-skjorte med eige motiv,  det er ein tredjedelspremiering i konkurranseklassane og premie for løyperekord. Premie til  alle i 15 årsklassa samt til alle over 70 år. Ein må vera fylt 15 år inneverande år for å delta på tid. 
Påmeldingsfristen er 12 mai  kl 23.59, men det er og høve til etterpåmelding inntil ein time før start løpsdagen mot eit tillegg på kr 100,-

Sjå elles heimesida: www.storehaugenopp.com  for meir opplysningar. 

Vel møtt til Storehaugen Opp 2015!

Friidrettsgruppa Lærdal IL. 
